

# 刻写孺子牛、拓荒牛、 ——致敬每一个“牛”劲十足的追梦人

昨天上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2021年春节团拜会，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在讲话中指出，在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，继续为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌。



辛丑牛年的钟声近了。

回首来时，是一系列“惊天逆转”和“难以想象”，每一步都不是轻而易举，每一步都付出了艰辛努力。

冬去春来，宁波有这样一群追梦人：他们像孺子牛一样“给予人者多，取与人者寡”，他们像拓荒牛一样敢蹚没走过的路，敢拓没垦过的荒，他们像老黄牛一样挥洒着奋斗的汗水。他们在各自平凡岗位上迸发出的“牛劲”，都有着不平凡的价值和意义。

新的一年，击鼓催征。对每一个刻写下孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神印记的奋进者而言，不变的是追梦步伐。

## 为民服务、无私奉献 孺子牛

1942年5月，毛泽东同志指出：“鲁迅的两句诗，‘横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛’，应该成为我们的座右铭。”从党的七大将“全心全意为人民服务”写入党章，到党的十八大以来“以人民为中心”深入人心，为民服务孺子牛的精神历久弥新。 摘自《人民日报》

“儿子回来只有一周的假期，这次碰不到了。我们一家三口会在‘云’上团圆。”今年春节，中国科学院大学宁波华美医院急性感染科主任郑南红和同事们，将和去年一样坚守在隔离病房。上月底，宁波报告一例境外输入性新冠病毒无症状感染者，接到通知半个小时后，他们赶赴定点医院。

“我们的行李箱一直处于备用状态，简单收拾一下就能出发。”郑南红记得，去年也是春节前的一周左右，宁波抗击新冠肺炎疫情的“战役”打响，她几个月都没回过家。

“从做医生那一天起，时间就不是能由自己支配的了。”郑南红说，今年唯一有遗憾的是不能和刚回宁波的儿子见面了。

从医27年，新冠肺炎疫情是郑南红职业生涯遇到最狡黠又凶猛的对手。“同样是正面交锋，这次我们准备得更充分，对病毒认识得更深入，应对起来也更有底气。”

在宁波市疾控中心副主任易波的办公桌上，至今还放着一本“作战图”，上面用红笔、蓝笔密密麻麻标注着过去这一年宁波本地病例的传播路径及技术分析。

在抗击疫情第一线，他体重骤减近10公斤——起草应急预案、开展人员培训、赴现场流调、追踪人员路径……那段日子，市民一早最关心的疫情数据，就出自他的手。

这个春节，他同样不能回老家湖州看望父母。

疫情虽已趋平稳，他每天仍要扯着沙哑的嗓子接打几十个电话。无症状感染者的输入，国内多地车厘子、奶枣核酸检测阳性……各种突发事件，让他无时无刻都紧绷了神经。

新年里，同样奔忙的还有江北公安分局庄桥派出所社区民警王绍龙。

2月6日，值班巡逻的王绍龙把一位没带钱包和手机的居民送回家，顺道又来到广厦社区，为孤寡老人姚基源送去米面，张贴春联。临走前，他还帮腿脚不便的老人带走了家里的垃圾袋。

71幢房屋、280个墙门、2350户住户……广厦社区的基本情况，他了如于心。

“我们的工作更多的可能只是沉淀于家长里短的平凡。”已两鬓斑白的王绍龙说，“做群众需要我们做的，即使是看起来最不起眼的小事，只要能让他们笑容重回脸上，这就是我们的价值所在。”

在丹顶鹤社区，仅高龄独居老人就有102名。他们是社区党委书记黄菊芬最惦记的。

2月9日一早，她已在社区转了一圈。对基层社工而言，去年从疫情防控到文明创建，再到人口普查，她的字典里很少见到“休息”二字。但对黄菊芬来说，在社区工作20年，已习惯把“公事”当成“家事”来打理。

“做孺子牛，就是要甘当‘勤务兵’，居民的满意度就是对我最好的褒奖。”黄菊芬说，只要大家都动起来了，社区的凝聚力就强了。

牛 向 春 天  
礼赞三头牛

